

劉峙上將幽居茂物歲月

楊瑞華



前言

近日收看電視，在某台節目中，論及國府在撤守台灣時，曾影響兩岸戰局的主要將領事蹟；其中提及劉峙上將，僅聊聊數語帶過着墨不多。我所以會留意此事，原因是我與劉將軍有段師生之緣，這雖是相隔有半個世紀之久的陳年往事，但卻是親身經歷，耳聞目睹至今記憶猶新，覺得若任其湮滅殊為可惜，在此不妨陳述出來作一見證。對一位歷經東征北伐、對日抗戰、國共相爭中，身負重任指揮

大軍，叱咤風雲的人物，怎麼會在其晚年時段，與海外華僑學生有過這段不算平凡的奇遇呢？

遠走印尼 脫離紛擾

一九四九年大陸易幟共產政權成立，除數百萬軍民撤至台灣外，更多人遠走海外，香港雖是彈丸小地卻因地緣便利，且受英人保護，可暫時作為安身立命地方；東南亞地區是華僑群集的大本營，也是最理想的移居目標。印尼政府當時雖有嚴格入境限制，華人總是一「上有政策，下有對策」去突破困難。印尼雅加達僑領郭美丞先生與劉將軍係抗日時舊識，得知其流亡香港，便力邀來印，夫妻化名為劉天嶽、黃鼎志先行入境，然後再以學校聘任教師名譽得以合法居留。

華人僑居海外多以經貿營生，如今國內前來大批知識份子，在人地生疏，加上語言隔閡情況下，唯有在文教界謀求發展最適當。如此一來，往昔海外華校最感缺乏的師資問題獲得極大助益。尤其高中師資難求，造成各地區華校僅

能辦到初中便止步，想更上一層樓極為困難。所以有許多想讀高中學子，必須到大城市去，而且名額不多，背井離家負笈他鄉，生活上諸多不便，這還算是幸運的。因中等學校不普及，當然影響華裔青年繼續受教機會，幸得他們的投入，使許多僑社紛紛成立高中部。那時我就讀茂物中華學校便敦聘到不少重量級名師：如留學英國牛津的謝哲聲、西南聯大與李政道同班的吳建民、北師大歷史學者梁僻村、在黨軍政機構擔任要職的陳天龍、侯如海等有十餘位，雖然他們不都是師範體系出身，但學歷高能力強，社會經驗豐富，相信他們在國內都曾有段不為人知的輝煌背景，不平凡的功業。若非遭逢亂世飄泊海隅，豈會大才小用屈就教職，應該說華裔子弟非常幸運能得栽培教誨。

幽居茂物 與世無爭

茂物市距雅城六十公里，有座號稱亞洲最大的植物園，花木扶疏，景色秀麗，尤其雨量充沛，氣候溫和，被公認是西爪地區最適宜居住城市。劉老師賢

伉儷偕寶眷共六人，最初是住在茂物最高級豪華，設備完善的「沙叻」旅館，這是荷蘭時代所建，專供政府高官及外賓使用，迄今仍然每逢周末假日，現場有樂隊演奏，輕歌曼舞高朋滿座，居住此地當然所費不輕。後來再遷新巴剎的「巴利」旅社，亦終覺得非長久之計。

於是決定在近市郊賃屋定居下來，此屋係傳統印尼建築，以磚木為主要建材，寬敞清爽，光線充足。美中不足的是地勢低窪，有數十級台階，車輛無法駛入，老師身材福態，每日上下進出的確辛苦。再加上住區內多為印尼人，四周華人稀少，所以造成日後飽受騷擾驚嚇之苦。當初為何會找到這樣環境品質欠佳的住宅，我想或許是認為郊區偏僻，可免受他人干擾；還是貪圖租金便宜，已無從得知。總之，劉老師在印尼友人不多，在茂物更是人生地不熟，加上語言不通，在日常生活上必然遭遇許多困擾與不便。記得那時大家常常談論感到一件非常訝異的事，就是經常看見一位相貌堂皇，面色紅潤，衣著整齊紳士型的人到巴剎買菜，身邊沒有傭人跟隨，獨自一人蹣跚而行。這種現象在茂物山

城是極為罕見，大家充滿了好奇與不解，紛紛相詢探究。那時先父楊添元雖是學校董事，與劉老師還不稔熟，僅知是一位新聘女老師的先生。但見其氣度風範，威信是絕非等閒之輩，卻萬萬沒有想到居然是赫赫有名的大將軍。

教學生涯 備嘗甘苦

劉老師是在我就讀初二、三年級時，擔任國文、地理課程。老師原籍江西，上課時一口土音，我們常聽不懂，使得課堂秩序不佳，常氣得臉紅脖子粗，但卻從不大聲呵責，仍然一絲不苟認真授課。記得老師最常講的一句話是：你們這樣調皮不用功，將來台灣也不要你們。由於老師知道，班上有許多同學很早就有高中畢業後，台升學計劃，故有此語作警惕。可惜當時年輕無知，未能領會老師用心良苦，反而將這句話變成班上同學，每當言行功課表現不佳時，常拿來作互相調侃的戲言。或許在許多老師們心目中，我們這批華裔子弟桀驁不馴，朽木不可雕也，其實師長們真的對大家期許極高。我手上存

有一本初中畢業時的紀念冊，內有劉老師賢伉儷兩篇大作，文中諸多勸勉誨人不倦。尤其師母對華僑幼稚教育發展極為關注，提供許多寶貴的實施方案，至今讀來仍令人感動不已。在班上因我的中文程度尚可，寫的作文常受老師賞識，批改也特別認真詳細，對我諸多鼓勵嘉許受惠良多，因接觸較頻繁，於是建立了深厚的師生情誼。

師母黃鼎志老師也曾擔任過我班的音樂課，她是北京師大音樂系出身，在藝能科目教學極為貧乏的華校，能受其教誨應是三生有幸。遺憾的是我們最害怕她的音樂課，原因是教唱的都是曲高和寡所謂藝術歌曲，還要注意唱腔儀態，加上又要考五線譜。這些要求對我們而言真是對牛彈琴，造成上課壓力很大。後來學校請黃老師主持開辦一所幼稚園工作不再授課，讓班上同學鬆了一口氣，當然大家也就失錯學習正統音樂的良機。

劉老師賢伉儷對教育懷抱崇高理想，他們有一個大心願，希望有機會創辦一所設備完善，由小學至大學規模的學校。據說在大陸時曾設立中學，來台

後亦曾與茂華董事長陳奮澄先生合作，擬在南部創辦設校。我那時還在師大，便相約畢業後要去幫忙服務，可惜因人謀不臧最終無法實現理想。



茂物自青會與劉峙伉儷（左四、五）暨謝哲聲博士（左三）、作者楊瑞華（二排左二）等留影。
民國四十二年九月二十六日

獻身僑教 盡心竭力

劉老師任教時間雖不算長，談不上對僑校有何重大貢獻，但由於具有特殊身份地位，對下列事件仍發揮出影響力，對僑社教育發展有所助益。

一、我的母校茂物中華學校，創設於一九二七年，除校本部外另有二間分校，由幼稚園、小學、初中至高中。是茂物地區唯一擁護中華民國的正義華校，培育人才無數。海外僑校辦學最大困難便是經費來源無着，幾乎都靠熱心教育人士出錢出力捐助，才能生存發展，絕非今日台灣主持教育者所能體會。因此，董事會為了籌募經費，常利用各項名目去進行，例如：有每個月固定捐獻金額的「月捐」、春節拜年的舞龍舞獅、僑社中婚喪喜慶的禮金贊助等活動。採用這些方式極為常見，大家不以為怪，目的都是為教育。當劉老師身份公開後，適逢六十一歲大壽，學校董事會便以祝壽名譽，擬將各界致贈壽儀作為

改建第一分校大樓基金，這是難得機會，何況劉老師既是本校教師應是名正言順，未料其他地區學校也有此主意。引發外傳有兩校因爭分壽儀大打出手，鬧得滿城風雨應是誤傳而非事實。因為茂物僅有一所正義華校，而劉老師也未曾到雅加達兼課，何來爭執糾紛？祝壽募款活動獲各界熱心支持，共得款額約壹拾萬盾，使不力丹第一分校得以改建大樓，高中部遷入使用。並在中堂大廳上方橫樑，刻上由監察院于右任院長惠賜「劉天嶽先生紀念堂」墨寶橫扁留作紀念。

二、劉老師發現華校採用教科書各自為政，內容深淺不一，有的甚至是赤色左派教材。於是透過各方管道，大力促成華校共同採用台灣正出版，由南洋印書局總代理發行的教科書，提升了學生素質與教學成果，應是大功一件。

三、在那年代，僑界左右兩派紛爭不息。他走訪各地僑社，宣揚自由祖國台灣、凝聚團結正義社團力量、鼓勵青年學生回台升學等，均發揮

了一定作用的影響力，這是值得肯定

身分曝光 回台定居

劉老師在印尼居留不長僅三年時間，幽居茂物隱姓埋名，少與外人往來，過着極為低調的平靜日子。然而無可避免的要與當地僑社人士及學校同仁等接觸交際，日久之後其身份背景便無法完全保密。像有次先父承蒙餽贈一瓶陳年五加皮酒，在一次聚會時拿出與好友們分享，據說開瓶後滿室香氣濃郁，酒色呈琥珀膠汁液狀，使許多老饕飲用後，口齒留芳驚歎不已，咸認是生平首嗜的人間佳釀。這雖然是件小事，見微知著，卻更引發眾人對他的好奇心。果然在兩年半後，身世背景被其部下舊識揭發曝光，一時之間哄動整個僑社，自此各界社團人士拜訪邀宴不斷，連印尼政府亦深表關切，日常生活作息無法安寧。終於在一九五三年底回台定居台中，結束幽居印尼歲月。

我是茂華高中部第一屆畢業生，一九五七年夏高中畢業，班上前後有

十六位同學回台升學，分別就讀於台大、師大、政大及國防醫學院等校。那時老師在台中已定居三年。我們前往拜謁相聚極感親切，沒有想到當年令師長們頭痛萬分的小子，居然美夢成真在寶島重逢，歡愉之情溢於言表。老師備車載我們去彰化八卦山上招待所用餐，一再叮嚀囑咐在校要用功努力，注重身體健康，不要讓遠在海外的父母擔心等，師恩情重令人難忘。另有一件趣事不妨在此一述：在大三那一年，我和張忠春同學一起參加成功嶺大專暑期集訓，放假外出時便到老師家相聚，因天氣酷熱便叫我們脫去軍服外衣，無拘無束宛如家人在閒話家常。不久有數位高級將領登門說要拜謁老長官，他們見面談話時人人表情嚴肅拘謹，垂手站立不肯坐下，態度極為尊敬。當看到我們兩個小兵，衣著不整僅穿綠色圓領汗衫，赤足拖鞋在旁聊天休息，不禁投以怪異眼光，其中還有一位是成功嶺暑訓司令。後來當老師離開時便以帶有責怪口吻詢問：你們是誰？似嫌我們不懂禮貌規矩，待我們說明來歷身份後，他們大為驚訝說：萬萬沒有想到，劉將軍晚年居

然還有海外學生，並且還遠從印尼來台升學。更得知我們是自動參加暑訓時，不禁大為贊許：華僑真是熱愛國家。當然劉老師聽到也深為欣慰。

經歷成功嶺大專暑訓洗禮後，才體會出軍中官階嚴明，尤其軍令如山，一個士官班長就可對你呼來喝去的使喚，何況是軍官，更別說是將軍了。劉老師是陸軍二級上將，身份地位之崇高不言而喻。可是我們這些山城小子孤陋寡聞，不知天高地厚，對人處事態度往往率性而行。難怪有位長輩曾轉述劉老師私下感嘆話說：他指揮百萬大軍，一句話就可服服貼貼，面對幾十個學生卻常一籌莫展。事實上的確如此，但是當時在我們內心裏，絕無對師長們有絲毫不敬的心意，只是年輕無知懵懵懂懂而已。非常慶幸他們都具有愛心耐心，給予無盡的寬容與見諒。

結語

劉老師一生戎馬，叱咤風雲，功業彪炳，亦曾大起大落。對國家社的功



過得失，自有其歷史定位

與公論，忝為後生晚輩豈容置喙。不過，若從另一個角度切入來看，能在其晚年時段，於海外僑社得到機會，嚐試與其一生完全不同性質的事業，在無風無浪平靜安寧的教育園地裏，默默耕耘，培育華裔幼苗。相信在他生命中，必定留下永難忘懷的珍貴回憶，也寫下了極為難得，具有特殊意義而完美的一頁人生記錄。

劉峙將軍生平事略

劉峙（一八九二—一九七一），字經扶，別號天岳。江西吉安市人，保定官校畢業，陸軍二級上將。歷任：黃埔軍校教官、第一軍團司令、剿匪總司令、河南省主席、總統府國策顧問等職，獲頒青天白日勳章。著有：我的回憶。



二〇〇六年，孫女劉潔，就讀美國西點軍校，表現傑出，以第一名優異成

績代表全體畢業生，榮獲布希總統親頒畢業證書。這是華裔女性首位獲此殊榮，將門虎女後繼有人，可喜可賀。

下次慶生會

謹訂於一〇〇年十月二日（星期日）下午二時三十分在本會會所舉行九、十月份生日聯合慶生會，歡迎壽星及家屬、本會理監事及會員前來參加盛會。

註：入會時未填出生資料的這兩個月份出生之會員，敬請自動前來出席為盼。

本會辦公時間

本會上班時間：上午十時至下午五時
星期二、星期三、星期五、星期六及星期日上午，星期一、星期四及國定例假日休息。

本會地址：23149新北市永和區永亨路二、四、六號七樓。

慶生會圖片說明（第十三頁）

- (1)張理事長致詞
- (2)保健講座
- (3)黃鳳嬌科長抽獎
- (4)陳鴻源副議長辦公室主任彭順發先生致詞
- (5)連斐璠議員致詞
- (6)七、八月生日壽星
- (7)把桌上點心全吃光才甘心。

稿約

本刊園地公開，為服務印尼歸僑刊物，也為海內外印尼華人及歸僑之溝通橋樑。本刊歡迎下列文稿：

- 一、印尼重要僑社及本會新聞。
 - 二、中印政府有關僑社所頒布法令及消息。
 - 三、本會活動。
 - 四、印尼消息（政治、經濟、社會、教育、僑情等）。
 - 五、有關印尼及僑社問題或具歷史性文章。
 - 六、會員消息及活動。對有特殊性、新聞性或有突出表現會員及歸僑的專訪報導。會員婚喪喜慶等。每則以二、三百字為原則，可登照片。紀念性文章字數不限。
 - 七、輕鬆小品，如散文、詩歌、遊記（以到印尼旅遊為優先）、回憶錄、雜文隨筆或學生習作等文稿。
 - 八、醫藥保健知識。
- 本刊對來稿有增刪修改之權。稿件刊用後本刊將致薄酬。來稿請書寫打字清楚，請自備影本，刊登與否恕不退稿。
- 本會網址：iocca@ms52.hinet.net
或傳真：2923·8973
如為寄稿，請寄新北市永和區永亨路二、四、六號七樓。